



2021年广州科技活动周将于5月22日-28日举行

350余场科普活动等你来

科普嘉年华线上线下互动

羊城晚报讯 记者柳卓楠报道：149家科普场馆免费开放、350余场科普活动、科普达人秀、VR云游科普馆、科普讲堂、“红色科普”展览……5月19日，2021年广州科技活动周新闻通气会在广州越秀国际会议中心举行。记者从会上获悉，2021年广州科技活动周将于5月22日至28日举办，围绕“百年回望 中国共产党领导科技发展”的主题，采取线上线下联动方式，推出超350场形式多样的科普活动，为市民送上精彩纷呈的科普盛宴。

线下嘉年华将于5月22日-23日在广州越秀国际会议中心101展厅举行，现场设立红色科普专题展区、嘉年华吉祥物主题

形象展区、“乡村振兴·科普先行”活动展区、AR/VR与我同行专区、创享嘉专区、咖啡科普专区、科普大游园七大专题展区。此外，科普讲堂还将邀请多位专家围绕“百年健康梦”与“百年航天梦”进行科普讲座。

值得一提的是，今年科技周还聚焦“科技赋能乡村振兴”，开展科普帮扶之科普体验行活动，5月22日将组织广州市从化区及清远市的150名中小学师生参与嘉年华系列活动，为乡村青少年提供高质量的科普教育服务。

线上嘉年华将于5月22日-23日在广州越秀国际会议中心101展厅举行，现场设立红色科普专题展区、嘉年华吉祥物主题

酱料新包装加入漫画，手冲咖啡加入腊肠元素，推出“蜂蜜水果茶”……

“老字号”拼出圈争当“新国潮”

级。“我们现在正准备把生产基地从广州三元里搬到阳江。当中面临一个比较重要的问题是，工厂周围空气中是有固定的菌群组织，有可能换一个地方，会对酱料的风味有影响。”为了解决这一难题，周晓炜表示，致美斋已联合天津科技大学，共同来研究传统酱料风味中的“基因图谱”。周晓炜说：“当相对确定哪类有益的菌群会对我们的产品有帮助后，我们就会在新基地进行培育。”

始创于1608年的致美斋，是中国明清四大酱园之一。它是南派调味品制作技艺的创始者与传承者，其广式调味品制作技艺被列为广东省非物质文化遗产。据广州市致美斋酱园有限公司总经理周晓炜介绍，在“守正”的同时，他们也持续“创新”。在他看来，创新，是一个百年企业更新迭代、保持活力的源泉。

据介绍，随着时代的发展，致美斋不仅在设备上进行更新，在销售渠道和技术上也不断升

市民陆续进来买调料。记者采访时，恰逢一位约60岁的“老广州”正在买盐焗鸡粉，她告诉记者：“这家店的调料我买了几十年，从来都没有失望过。”

始创于1608年的致美斋，是中国明清四大酱园之一。它是南派调味品制作技艺的创始者与传承者，其广式调味品制作技艺被列为广东省非物质文化遗产。据广州市致美斋酱园有限公司总经理周晓炜介绍，在“守正”的同时，他们也持续“创新”。在他看来，创新，是一个百年企业更新迭代、保持活力的源泉。

据介绍，随着时代的发展，致美斋不仅在设备上进行更新，在销售渠道和技术上也不断升

产品多元突围，开辟年轻市场

在致美斋，记者除了看到传统玻璃瓶包装的酱料外，还看到不少漫画式表达的新包装。据了解，这种新包装的酱料，受到了不少年轻家庭的喜爱。为了开辟年轻消费者市场，除了在包装上下功夫，还有老字号在产品上寻找新突破。

创立于1924年的宝宝园，最

为人所熟知的是旗下的蜂蜜。

“20世纪30年代，来自南海平洲

记者会上获悉，2021广州科技活动周“科技开放日”将于5月22日举行。广州11区的149家科普基地、高等学校、科研机构、企业高校等场所将在开放日免费向公众开放，如中国科学院广州分院、呼吸疾病国家重点实验室呼吸健康科普基地、广州气象卫星地面站、广州市舰船科普基地等。

此外，5月23日晚，广州市11个区的23家科普基地、高校将同步开展“科学之夜”活动，如广州动物园的“动物园奇妙夜”、海珠国家湿地公园的“寻找暗夜精灵”、白云

山鸣春谷的“云山科技夜”夜观活动等。具体内容包括观看科技电影、夜游特色科普场馆、观测星空、观察夜间动物行为和植物生长、开展科普“摆摊”夜市、科学讲座和应急避险体验活动等，将为市民打造全天候的科学盛宴。

今年受新冠肺炎疫情影响，广州科技活动周期间将严格执行国家和地方联防联控机制部署，落实疫情防控常态化防控工作，加强活动场地消毒、严格排查人员的行程及健康情况、采取参观预约、人员限流等调控手段，稳妥有序开展活动。

149家科普场馆免费开放

珠区素社街、黄埔区联和街、荔湾区沙面街。差等次的街（镇）为：白云区棠景街、越秀区矿泉街、番禺区洛浦街、天河区长兴街、从化区吕田镇、南沙区万顷沙镇、海珠区江海街、黄埔区九佛街、荔湾区南源街、花都区狮岭镇。

市城管部门介绍，第1季度，全国42个城市和地区来穗观摩调研垃圾分类工作。目前全市已建成垃圾分类特色示范线路44条、示范单位132个，通过以点串线、以线扩面，涌现出黄埔区黄陂新村线、番禺区大龙街线、从化区西和村线等一批各具特色的精品线路，成为展示广州市垃圾分类工作成效的重要窗口。

广州公布今年一季度各区、街（镇）生活垃圾分类排名

全市已建成垃圾分类特色示范线路44条

羊城晚报讯 记者徐振天、通讯员成广聚报道：5月19日，记者从广州市城市管理综合执法局获悉，2021年度第1季度全市生活垃圾分类处理工作已于日前完成考核并向社会公开，各区考核排名次序为：增城区、白云区、越秀区、番禺区、天河区、从化区、南沙区、海珠区、黄埔区、荔湾区、花都区。全市176个街（镇）考核结果中，优+等次10个、优等次31个、良等次67个、中等次58个、差等次10个。

其中，优+等次的街（镇）为：增城区荔湖街、白云区同和街、越秀区白云街、番禺区石碁镇、天河区沙河街、从化区良口镇、南沙区龙穴街、海

劝阻电动车进电梯妙招来了

白云区金沙街试运行电动车阻车智能化识别系统

车推进电梯，电梯里立刻反复播放语音“电动车禁止入内”，智能系统马上向物管监控中心发出警报。监控中心的安保人员可以直接和车主远程对话，进行劝阻。

技术人员介绍，在电动车推出电梯前，即使多次、强摁关门键，电梯门也不会合上，从而有效阻止电动车进入楼层。

该智能系统项目负责人卢先生表示，在狭窄的电梯内，电动车就像一颗危险的“不定时炸弹”，万一出现电动车自燃、锂电池受撞击起火等情况，后果不堪设想。为此，星海花园小区在电梯内试点安装电动车阻车智能化识别系统，该系统以传感器自动识别电动车，并搭配AI摄像头辅助监控，形成了一套严密的电动车禁入电梯管控系统。下一步，该小区还计划在辖内34台电梯普及这一智能系统，并增建200个左右的充电桩。

不让电动车上楼，如何解决其充电难题？对此，星海花园小区设置有非机动车集中停放点21个和充电桩充电桩约3套，提供充电桩50个。充电桩一旦发生短路、过充等火灾隐患，就会自动断电。

电动车进电梯，智能系统马上向物管监控中心发出警报

羊城晚报讯 记者符畅，通讯员云宣、全碧芳、姚毅摄影报道：电动车一进入电梯，电梯内马上发出语音“电动车禁止入内”，安保人员随即劝阻车主。近日，广州市白云区金沙街沙顶社区星海花园小区试点上线电动车阻车智能化识别系统，只要电动车进入电梯就会发出警报，启动阻梯程序。

记者在星海花园小区看到，电梯里张贴有“禁止电动车上楼”的醒目提示。电动车阻车上升系统的技术人员向记者演示了这一系统如何有效阻止电动车上楼：技术人员刚把一辆电动



“老字号”里的忠实客户 钟涌 胡强明 摄

羊城晚报 记者谭铮、实习记者郑修栩、通讯员姜山报道：日前，商务部主办的全国“老字号嘉年华”促销活动在广州北京路步行街正式启动。柴米油盐酱醋茶、琴棋书画诗酒花，“老字号”广泛分布在20多个行业，饱含着人们对“烟火气”的记忆。

记者19日走访了包括致美斋、宝宝园与皇上皇在内的三家传统“老字号”，看“老字号”如何与擦亮自身品牌，焕发新的活力。

技术 破解酱料的“基因图谱”

一大早，位于文德路与中山路交界处的致美斋才开门，就有

市民陆续进来买调料。

记者采访时，恰逢一位约60岁的“老广州”正在买盐焗鸡粉，她告诉记者：“这家店的调料我买了几十年，从来都没有失望过。”

始创于1608年的致美斋，是中国明清四大酱园之一。它是南派调味品制作技艺的创始者与传承者，其广式调味品制作技艺被列为广东省非物质文化遗产。据广州市致美斋酱园有限公司总经理周晓炜介绍，在“守正”的同时，他们也持续“创新”。在他看来，创新，是一个百年企业更新迭代、保持活力的源泉。

据介绍，随着时代的发展，致美斋不仅在设备上进行更新，在销售渠道和技术上也不断升

级。“我们现在正准备把生产基地从广州三元里搬到阳江。当中面临一个比较重要的问题是，工厂周围空气中是有固定的菌群组织，有可能换一个地方，会对酱料的风味有影响。”为了解决这一难题，周晓炜表示，致美斋已联合天津科技大学，共同来研究传统酱料风味中的“基因图谱”。周晓炜说：“当相对确定哪类有益的菌群会对我们的产品有帮助后，我们就会在新基地进行培育。”

始创于1608年的致美斋，是中国明清四大酱园之一。它是南派调味品制作技艺的创始者与传承者，其广式调味品制作技艺被列为广东省非物质文化遗产。据广州市致美斋酱园有限公司总经理周晓炜介绍，在“守正”的同时，他们也持续“创新”。在他看来，创新，是一个百年企业更新迭代、保持活力的源泉。

据介绍，随着时代的发展，致美斋不仅在设备上进行更新，在销售渠道和技术上也不断升

级。“我们现在正准备把生产基地从广州三元里搬到阳江。当中面临一个比较重要的问题是，工厂周围空气中是有固定的菌群组织，有可能换一个